



弘扬 劳动精神 争当 时代先锋

# 种下“金种子”,传授全乡人

## —访全国劳动模范、威海御龙旗西洋参专业合作社社长王文水

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈乃彰

迷彩服、胶底鞋、花白的头发、身材精瘦、黝黑的脸庞上皱纹纵横……初见王文水,很难把眼前这个“老农民”打扮的人和西洋参界大名鼎鼎的王文水联系到一起。但是,如果你见过他在参地里摆弄西洋参时的专注和投入,如果你听过他和西洋参打交道这40年的故事,就不难感受到这位老人对西洋参的那份深情。40年来,他带领乡亲们把8颗西洋参种子变成致富的“金种子”,实现了致富梦。

### 精心培育,获得致富“金种子”

在王文水身上有不少头衔:文登区张家产镇西洋参产业协会会长、威海御龙旗西洋参专业合作社社长、张家产镇口子李村党支部书记、村委会主任,山东省“乡村之星”……今年,他还获评“全国劳动模范”,但在王文水心里,他的身份只有一个——种西洋参的农民。

1980年,王文水退伍回村,当时村里贫穷落后,急需找到一条帮助百姓增收致富的好路子。转机发生在1983年,那一年,岳父王继振兴奋地捧回11颗西洋参种子。“这西洋参种子很金贵,村里能不能富起来就看他了!”当时,岳父这样对王文水说。从此,翁婿俩一头扎进试验田。

西洋参对土壤内微量元素含量要求高,翁婿俩试验摸索,从不同地点取回了9种土样试种、比对,筛选出酸碱度、氮磷钾含量最适中的改良土

样;为了摸清种子发芽的适宜温度、西洋参的耐寒程度,就连下雪天两人也一直蹲院子里观察……王文水和岳父夜以继日的研究着,甚至连续一个多月都不曾睡一个好觉。

皇天不负有心人,他们的研究终于成功——8粒种子成活了。

1986年,王文水在全国率先实现了大田试种成功,半亩西洋参当年就卖了5600多元,他终于获得了实现致富梦想的“金种子”。

### 授人以渔,致富种子大家传

掌握了致富之门的金钥匙,王文水却从没只想自家发财,时刻不忘带领周边群众共同致富。岳父去世时,也一再叮嘱他,要带着村民脱贫致富过上好日子。重任在肩,王文水一刻也不敢停歇。

父老乡亲只要是想学习种植西洋参的,王文水都会无偿提供自己辛苦培育的良种,并亲自指导播种管理,毫无保留地分享将自己积累的种参经验。村民没有钱,王文水通过赊销参苗的方式鼓励大家种参,扩大西洋参种植面积……1997年,他还自学了烘干技术并传授给每家每户。目前,村里已实现了种植、生产、加工一条龙。西洋参种植以口子李村为中心在文登区大面积推广,种植面积稳定在5.5万亩,年产鲜参8000吨,成为全国最大的西洋参主产区,2018年文登西洋参荣获“中国

西洋参之都”的称号。

为全面提升西洋参品牌竞争力和影响力,王文水一直致力于促进产业标准化建设,牵头组建西洋参产业协会,组织专家和相关人才共同编写了《西洋参无公害生产技术规程》和《产地初加工技术规范》,引导参农按照规范标准化种植、加工,确保文登西洋参的道地品质。

为把西洋参种植技术传授给更多人,王文水组织多种形式的技术培训,多年来累计培训参农近30万人次。为破解外地商贩垄断性低价收购的困境,王文水发动参农们抱团来闯市场,创立了威海御龙旗西洋参专业合作社,合作社除了为参农提供物料供应、技术指导、成参加工一体化服务外,还积极对接电商平台,通过西洋参交易中心拓宽销售渠道,2019年交易额突破2亿元。同时积极牵线搭桥、以企招商,带动建设了30余家西洋参加工厂,产品从最初的硬枝、切片,向含片、精膏、破壁粉、口服液、营养早餐等系列化方向拓展。

“我只是一个种西洋参的老农民,农民就应该劳动,只有劳动才能致富。‘全国劳动模范’的荣誉,更是一种责任。接下来,我想把文登西洋参的产业链延长,往深加工方向发展。希望通过西洋参,把更多的老乡带动起来,走上脱贫致富的道路。”王文水说。



弘扬 劳动精神 争当 时代先锋

# 被生命拥戴的英雄

## —访全国先进工作者、山东大学附属威海市立医院急诊科主任医师郑艳杰

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈乃彰

“世界上只有一种真正的英雄主义,就是看清生活的真相后,依然热爱它。”罗曼·罗兰的这句话,郑艳杰奉为箴言。

郑艳杰不是在科室里穿梭,就是奔跑在出诊的路上,工作占据了她生活的大多数时间。在35年的从医生涯中,她经历了生死,看清了苦累,但仍对急诊工作怀有一颗热爱的心。

### “让生命重获新生,是最开心的事”

一个大大的拥抱、两只紧紧交握的手、多双闪着泪光的眼睛……12月1日上午10时许,郑艳杰刚结束查房,患者家属拿着锦旗,把她堵在了急诊综合病房门外。

今年7月底,一位一氧化碳中毒的重度患者被匆匆地推进了市立医院急诊室。切开气管、排痰处理,在郑艳杰和急诊科医护人员的抢救下,徘徊在生死线上的患者被拉了回来。

“这是全体科室人员的共同努力,我们只是做了该做的事。”郑艳杰回握住对方的手,接过了这份沉甸甸的谢意。从业35年来,郑艳杰不记得抢救过多少人,但她永远记得患者们眼中的光亮,那是对生的希望。

正是生命,让郑艳杰竭尽全力地战斗。抢救50分钟的病人,经医生判定无抢救希望后,她不放弃努力,实行支架介入,抢救成功;对患者进行心脏按压1小时后,面对溶栓和长时

间心脏复苏相冲的禁忌,她放手一搏,果断选择溶栓,又一条生命重新跳动……

也是生命的力量,让郑艳杰无比享受工作的时光。“一看见患者,就能激起全部的热情和智慧,我的思维也被完全调动起来了。”急诊工作,给予她源源不断的动力。

在科室里其他医护人员看来,郑艳杰就像“医痴”一样,永远充满热情。“不爱吃、不爱玩、不爱购物,就喜欢工作。”提起郑艳杰,急诊科护士长张丽娜是无奈、也是敬佩。

值得敬佩的,还有郑艳杰为工作做出的努力。从原来距离医院半小时车程的小区,搬到了步行7分钟的小区。而步行太慢、7分钟太长,她飞奔4分钟就到了医院。只要患者有需要,她就能激发出全部的能量。

“能让生命重获新生,这是最开心的事了!”说起急诊工作,郑艳杰全身都在发光。

### “学习是为了更好的服务”

从今年6月份,在急诊科主任的位置退下来后,除了固定的查房、坐诊时间外,郑艳杰有了更多的学习时间,“学习是为了更好的服务,让患者得到更好的救治。”

好医术、心血管时间、心内之友……郑艳杰微信关注的公众号,都是医学领域;手机下载的APP,医学

也占据了大半,十几个医学知识软件,让人看的眼花缭乱。就连当下最热门的直播,也是她的学习途径之一。

喜欢学习的郑艳杰,不光学习医学知识,还在如何完善整体急诊医疗水平上下功夫。由抢救室、导管室、急诊CT等组成的一站式抢救,由郑艳杰一手设计完成;看到病人因挂号缴费等问题受到延误治疗后,她在全市首先提出“三先三后”服务理念和“四个一”抢救理念。

在郑艳杰的努力下,医院急救绿色通道时间明显缩短,实现了10分钟内急性心肌梗死溶栓,30分钟急诊PCI(经皮冠状动脉介入)手术,3小时急性脑梗塞溶栓治疗……市立医院急危重症病人的救治达到省内领先水平。

在提高市立医院急诊医疗水平的同时,郑艳杰还不忘发挥医生的奉献本色,提升全市急诊医疗水平。郑艳杰每周五都会受邀去到威海市胸科医院,进行临床指导、培训学习等方面的工作,共享经验,将她所学所得的知识更广、更远地传播出去。

自去年,市立医院成立胸痛中心并设置了胸痛门诊以来,闲不住的郑艳杰除了坚守在急诊一线外,还充分发挥她在急慢性胸痛方面的专长,接诊急慢性胸痛的患者,以过硬的技术为每位患者送去贴心的服务。



右二为郑艳杰。